

中青报 中青网记者 杜沂蒙 见习记者 王璐璐

责任落实，全面推动团中央直属机关党的建设高质量发展，为共青团改革攻坚和直属机关各项事业向前发展提供了坚强保证。

建设政治忠诚的模范机关

2020年7月10日，团中央书记处主要负责同志以“建设政治忠诚的模范机关”为主题，为直属机关党员干部讲授党课，阐明了团中央建设政治忠诚模范机关的鲜明逻辑、重要标准和实现路径。从党课现场雷鸣般的掌声中，我们就能感受到团中央直属机关政治建设的成效和建设模范机关的决心。（下转3版）

东风浩荡万里澄

写在习近平主席在联合国日内瓦总部发表历史性演讲四周年之际

新华社记者 韩墨 陈杉 金正

这是人类思想星空的闪亮时刻，这是激荡时代大潮的中国之声。

2017年1月18日，国家主席习近平在联合国日内瓦总部发表主旨演讲，系统阐述构建人类命运共同体重要理念，站在历史和哲学高度对人类社会的未来提出中国理念、中国方案。

4年来，世界局势变幻交织，全球挑战层出不穷，人类社会遭遇重重考验。构建人类命运共同体理念在时光磨砺和现实映照下，透射出愈发耀眼的真理光芒，赢得世界日益广泛的支持与赞同。

引领时代的思想，凝聚共识的智慧，破解困局的良方。构建人类命运共同体理念，如浩荡东风吹拂大地，播下和合共生的种子，收获共赢共享的明天。

与时偕行天地宽

2020年，新冠疫情引发全球危机。百年变局叠加世纪疫情，正在深度改变世界政治经济版图。人类发展面临严峻挑战，世界进入动荡变革期。

世界怎么了、我们怎么办？人们对答案的追寻更显迫切。团结与分裂、开放与封闭、合作与对抗，两股力量激烈争夺，两种前途迥然不同。

让和平的新火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，是各国人民的期待，也是我们这一代政治家应有的担当。

在演讲中，习近平主席以坚定的语调、有力的话语回望人类历史，传递共同价值，分享深邃思考，展现责任担当。

那是多么宏伟的愿景。中国方案是：构建人类命运共同体，实现共赢共享。在演讲中，习近平主席系统阐释构建人类命运共同体的理论内涵和目标路径，倡导建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

那是何其热烈的反响。47分钟演讲，响起30余次掌声。到了关键处，几乎一句一次掌声。第71届联合国大会主席彼得·汤姆森说，习近平主席倡导的构建人类命运共同体，是人类在这个星球上的唯一未来。

变局中，登高望远；纷扰中，洞悉大势。2013年3月，习近平主席在出访俄罗斯时首次向世界提出，人类越来越成为“你中有我、我中有你”的命运共同体。

两年多后，习近平主席在出席第70届联合国大会一般性辩论时，又从伙伴关系、安全格局、发展前景、文明交流、生态体系五个方面提出构建人类命运共同体的“五位一体”总路径和总布局。

2013年以来，习近平主席在一系列双边场合还创造性地提出周边、亚太、中非、中拉、海洋、核安全、网络空间命运共同体和中巴、中柬等双边命

运共同体理念，使这一历史性倡议的内涵不断丰富，实践路径也日益清晰。

2020年，在新冠疫情肆虐全球的艰难时刻，习近平主席又向世界提出共同构建人类卫生健康共同体的主张，呼吁各国积极投身国际抗疫合作，加强全球公共卫生治理，共同佑护各国人民生命和健康。中国发起了新中国历史上最大规模的全球人道行动，向150多个国家和10个国际组织提供抗疫援助，向34个国家派出36支医疗专家组。

通过此次疫情，我们更深刻感受到，任何一个国家都无法独善其身，构建人类命运共同体才是应对全球危机的正确选择。英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说。（下转4版）

存量利益 国企改革如何牵住

中青报 中青网记者 李晨赫

对标给待遇

2020年9月，肖磊作了一个决定。他凑了120万元，现金入股中车株洲电力机车研究所有限公司（以下简称“中车株洲所”）ART混改项目。虽然他从2013年博士毕业就开始做这个项目，对产业也信心十足，但真到要掏真金白银的时候，还是免不了有压力。

没想到的是，不久，一笔80万元的股权激励落到他头上。他和其他几十名团队成员一起，以股权激励的形式分享了中车株洲所作价4000万元知识产权的30%。肖磊得到的奖励最多，约为价值80万元的股权。最少的一名也有十几万元。没想到公司会拿出来这么大一块奖励技术团队。肖磊说。

根据2018年3月国资委发布的《关于开展国企改革双百行动企业遴选工作的通知》，国务院国有企业改革领导小组办公室决定选取百家中央企业子企业和百家地方国有骨干企业在2018—2020年期间实施国企改革双百行动，深入推进改革。

改革中，许多企业不约而同牵住了人才这个“牛鼻子”，股权激励就是其中一种方式。

倒逼出来的改革

子企业6名经理层成员竞聘连任失败被转入普通岗位；300余名中层人员被强制排序，同一层级下，年薪最高者是最低者的1.6倍；有12人在近两年被强制退出经理人序列；30余人受到惩处。这是中车株洲所推动“两制一契”改革以来的奖惩单。（下转4版）

纪念严济慈先生诞辰120周年 两份41年前的《中国青年报》被赠予中国科大、国科大

本报北京1月17日电（中青报 中青网记者孙庆玲）今天，两份出版于1980年的原版《中国青年报》出现在纪念严济慈先生诞辰120周年座谈会暨严济慈教育思想研讨会上，并由中国青年报社副总编辑董时赠予中国科学技术大学和中国科学院大学。

其中一份是1980年2月9日出版的报纸。当天，《中国青年报》头版刊发了我国杰出物理学家、教育家严济慈先生的入党志愿书。在刊发前不久，年近80岁的严济慈被批准加入中国共产党。中国科学院大学教授王扬宗介绍，这是他晚年最开心的一件事。

严济慈先生在其入党志愿书中写道：我今年已经七十九岁了，才写志愿书申请加入伟大、光荣、正确的中国共产党。我虽已年逾古稀，但是我没有迟暮之感。我争取要做一个共产党员，求得光荣的归宿。

当时，有读者来信提问，一个八十岁的科学工作者为什么要入党？为什么要在一些人认为党的威信下降的今天入党？为回应这些问题，严济慈先生写下一篇《我为什么要在今天入党》，刊发在1980年3月6日的《中国青年报》。这也是出现在座谈会现场的另一份报纸。（下转4版）



1月17日，市民在什刹海冰场体验滑冰车。当日北京天气晴好，许多市民来到什刹海冰场体验滑冰车、冰上自行车等运动游乐项目，乐享冰趣。新华社记者 鞠焕宗/摄

石家庄集中隔离点首批房屋交付

在冷冬里为温暖加速

中青报 中青网记者 秦珍子 朱洪园 耿学清 樊江涛 见习记者 鲁冲

这可能是石家庄夜晚最明亮的地方。1月16日晚，在河北省石家庄市正定县疫情防控集中隔离点黄庄公寓的工地上，闪烁着难以计数的光点。照明灯照亮施工现场，车辆大灯探照道路，工人的头灯星星点点，在黄褐色的土方、深灰色的混凝土、雪白的板房墙壁上晃动。

时间接近零时，气温降至零下，施工仍在进行。这样夜以继日的施工，已经持续了5天。1月17日，河北石家庄集中隔离点，首批1008套集装箱房屋成功实现交付。

这是我专业的用武之地

25岁的施鹏程是跟着第一支抵达工地的队伍进场的。

1月12日晚上10点半，这位中建二局三公司的技术员接到紧急通知，需要抢修黄庄公寓的130米污水管道，来自正定县的综合管廊项目部很快组队完毕。1月13日凌晨，随着一堵老旧围墙的倒塌，这支拥有挖掘机、装载机、压路机等10余台机械设备和90多人的大部队正式进场。凭车灯照明，施鹏程和同事在3小时内完成了选线、方案编写等工作。

1月13日，张宗奎带着一支20人的队伍来到石家庄正定县。这支中建二局三公司的劳务队，有着丰富的集成房屋组装经验。他们上午接到通知，下午就到了；有的人从外地专门赶来。

当天下午，中铁十二局的刘杰和同事也来了。这名90后是质量监管的专业人才，曾获得2019年中国铁建建设检测大赛第二名，是岗位标兵，获得过工人勋章。他说，石家庄是我的家乡。

这一天，占地500多亩的工地上，渐渐汇集起各地的工程企业和施工队伍。他们面对的还是一片荒地。

我们干的是急活，进场后就不能停。施鹏程说，新的任务又来了，两天内要修建一条100米的临时道路。让一让，往深挖，快过来，是工人们最常说的话。

今年50岁的货车司机李志水是石家庄本地人。从1月12日起，他和一批同行往返于唐山、天津、廊坊等地，运回一车车钢材、板房部件。运输任务随时都可能到来，李志水索性把车停在工地附近，吃住都在车上。而施鹏程关注着材料运输的通道，每一次看场地平整操作时，他心里都在暗暗着急。

材料来了，张宗奎他们马上开始卸车、组装。刘杰和同事则啥都干，清理杂草垃圾、测量放线，他还置过模板，绑扎过钢筋，浇筑过混凝土。因为工期紧、工人数量少，这项工程建设初期，大多数参与者都上手了。以前没干过的活儿。

1月14日清晨4点，张宗奎的队伍找了辆大巴，休息了一会儿。而刘杰和同事躺在还没安装门

窗的板房里。三四个小时后，他们又投入了工作。张宗奎所在的区域有500多名工人，有木工、瓦工、钢筋工等，他将自己的专业队伍分成15个小组，和这些工人组队施工，现场教学，现学现卖。

一套集成板房有七八十个配件，大件有墙板、吊顶、钢质门，小件有角钢、扣槽、排水管，需要严格按照工序，一点点组装起来，就像搭积木，看着容易，搭好可不容易。1月13日，张宗奎领到的任务是组装600套，截至1月17日上

午，他们已经完成了400多套。这行我做了14年。38岁的张宗奎说，这地方就是我专业的用武之地。

刘杰是石家庄正定人，看到正定县有确诊病例，他心里着急：早点把隔离点建好，把疫情控制住，让咱家乡人民的生活都恢复正常。

每天他都会参加项目部的会议，领到新的活儿就赶紧去干。据他介绍，工期太短，为了保证房屋质量，浇筑地基用了高标的混凝土，还加了防冻剂，强度很大，很稳固。（下转4版）



1月16日晚上10点后，河北省石家庄市正定县，疫情防控集中隔离点连夜施工，几名工人正在为隔离板房基础混凝土浇筑做准备。中青报 中青网记者 秦珍子/摄



中青报 中青网记者 杨宝龙

会议室里的贾曦边听边记，格外认真。这不仅是因为机会难得，更因为他清楚，会议内容自己的工作息息相关。

贾曦是北京石景山区团委书记，该区是北京市委《中长期青年发展规划（2016—2025年）》（以下简称《规划》）实施试点区（县）之一。

我们基层团干部非常期盼青年发展规划和十四五规划能够更加有效地衔接起来，为推动共青团工作、促进青年的成长发展提供更加有力的指导和支持。他说。

1月14日，团中央维护青少年权益部在清华大学组织召开十四五规划与青年发展专家研讨会。会议召集多位青年研究领域专家共同就十四五规划与青年发展规划的衔接工作出谋划策。今年是十四五规划的开局之年，如何在十四五规划纲要中更充分地体现青年发展内容，实现青年发展规划与国家十四五规划的有效衔接，已成为当前共青团组织关注的课题。

会议中，互联网时代青年如何实现更好的发展，成为多位专家关注的焦点。清华大学学校委员会副主任、原副校长谢维和教授指出，当前信息社会不断发展，如何在新的社会形态中帮助青年更好地实现自身发展，并把个人发展与中华民族的伟大复兴、现代化国家的建设结合起来已成为重要社会问题。中国人民大学社会与人口学院赵延东教授则认为，要注意信息社会下，青年成长发展过程中所面临的社会公平问题，让来自不同区域、不同社会群体的青少年都能够从网络上真正获得收益。（下转3版）

建言

规划

扣准